

长三角一体化司法在嘉兴展开美丽画卷

通讯员 沈羽石

日前,嘉善人李先生走进嘉善县社会治理综合服务中心,向嘉善法院诉讼服务中心专设的跨域立案窗口提交了诉讼材料,他要向位于上海青浦的一家公司追讨581万余元加工款。仅仅15分钟,上海青浦法院收到材料并经过审查后予以立案。“真方便,人不用赶到青浦去,案子就立起来了。”李先生说。

地示范区、先行区的嘉兴,长三角一体化正在司法领域展开一副美丽画卷。“嘉兴法院要充分发挥全面融入长三角一体化发展战略的区位优势,着力打造长三角一体化司法先行地。”今年初,嘉兴市中级法院院长姚海涛履新时掷地有声地说道。

市域一体化司法

一件知识产权案件开庭,全市法院知识产权审判团队的法官在线为主审法院提供咨询意见……今年7月,嘉兴法院知识产权市域一体化审判落下第一槌。为探索推进市域一体化司法,嘉兴法院研发上线了知识产权案件在线审理平台,将全市知识产权案件统一归集,组建专业的市域一体化审判团队,依托平台实现案件统一办理。“市域一体化审

判,打破了行政区划的壁垒,盘活了全市的知识产权审判资源,统一了类案裁判标准,可以为当事人提供一站式、无差别、同质化的司法服务。”嘉兴中院知识产权审判庭庭长徐瑾说。

嘉兴中院还统筹全市执行资源,打破区域限制,发挥协同作战优势,开展跨区域联动执行。“市域一体化执行可以统筹调配全市警力,极大提高了执行工作效率。”嘉兴中院执行局局长杨迪虎说。

今年7月,嘉兴中院出台了《关于为我市

全面融入长三角一体化发展首位战略实施提供高质量司法服务和保障的意见》,明确提出“市域一体化司法—长三角一体化司法”两步走战略,构建“三级联动、多维对接、深度融合”的长三角一体化司法新格局,努力为一体化示范区建设提供优质高效的司法服务和保障。

“我们先在知识产权审判和执行领域探索实现嘉兴市域一体化司法,然后向其他审判领域延伸,在此基础上,我们加强与长三角其他法院的司法协作,合力推进长三角一体化司法。”姚海涛说。

立审执跨省协作

今年5月,中央将位于浙江、上海、江苏两省一市交汇处的嘉善、青浦、吴江纳入长三角生态绿色一体化发展示范区。嘉善法院立足一体化示范区承载的功能定位,与青浦、吴江法院积极探索推进长三角毗邻地区一体化司法,目前,三地已就示范司法审判、执行攻坚、人民法庭、队伍建设等四大类40个子项达成协作意见。

今年5月13日晚,嘉善法院院长孙汉忠带领执行干警赶赴苏州吴江,在吴江法院的配合下,将身在吴江黎里镇的被执行人陆某控制

并拘留。次日,此案履行完毕,陆某缴纳了罚款。首次跨省执行圆满结束。

今年10月,嘉善、青浦、吴江法院同步设立一体化示范区法院诉讼服务专窗,提供跨域立案、诉讼指导、诉前调解等服务;同时,建立涉一体化示范区建设发展案件识别清单,确保跨域立案在15分钟内办结,委托送达在7个工作日内完成。今年以来,嘉善法院已经完成长三角地区跨域立案19件。

三地法院还积极建立审判资源功效机制,破除办案信息壁垒,推动送达实现跨区域办理。今年10月,嘉善法院西塘法庭和青浦法院朱家角法庭的法官共同向一名被关押在看

守所的民事案件当事人送达诉讼材料,并联合召开庭前会议,有效提升了跨域案件的办理效率。

近年来,长三角地区跨域倾倒、异地倾倒垃圾等环境污染犯罪案件时有发生。海盐、海宁法院与江苏的常熟法院在跨域环境污染刑事案件中建立起协助联动机制。随着长三角一体化司法的深入推进,江浙沪地区法院不断深化长三角环境资源审判协作机制。平湖、嘉善、海盐法院与上海的金山法院共同签订了《杭州湾北岸生态湾区生态环境保护司法协作合作协议》,共同守护杭州湾北岸生态湾区的生态环境。

无差别诉讼服务

随着国家《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》的正式颁布,长三角一体化发展战略的实施进入了新的阶段。

在姚海涛看来,当前正是嘉兴法院推进跨域一体化司法的有利时机:首先,“审判权是中央事权”为推进跨域一体化司法奠定了法理基

础;其次,长三角一体化发展并上升为国家战略,要求长三角一体化示范区在公共服务、社会治理等方面开创性地探索一体化新体制机制,为嘉兴推进跨域一体化司法提供了政策支持;最后,长三角一体化的发展必然要求有更高水平的法治来优化营商环境,这是嘉兴法院推进跨域一体化司法的现实需要。

目前,按照行政区划管辖案件的传统诉讼模式,客观上容易导致司法资源不均衡、诉讼服

务差异化、裁判尺度不统一等问题,甚至不排除有时出现诉讼“主客场”的现象。“真正的一体化司法,应该只有审级之分,而不再有地域之别,依托共同在线办案平台,实行类型化、集约化、专业化审理,以实现审判资源的最优化配置,解决不同法院案量不均衡、司法服务差异化、裁判尺度不统一等问题,共同营造长三角最优法治化营商环境。”姚海涛对于长三角一体化司法的实现路径有着自己的思考。



出入境夜间学礼仪

通讯员 喻跃翔

本报讯 27日晚,台州市公安局黄岩分局出入境办证大厅内,一场别开生面的现场模拟测试正在进行。

因为白天工作繁忙,民警辅警也无法集中,出入境大队就利用夜间休息时间,专门请来一位礼仪专家担任测试老师,通过模拟群众前来办证的场景,让民警、辅警进行现场演示,由礼仪老师和大队领导对窗口服务过程中存在的问题进行点评并提出改进意见。

礼仪老师还针对服务用语、服务态度、服务礼仪等给大家作了培训。

交警寻踪快速缉凶

通讯员 杨阳 王月西

本报讯 近日,平阳县山门镇水门头村路段发生一起交通事故,一老人受伤严重,肇事车却不见踪迹。

经排查,一辆黑色二轮电动车有重大嫌疑。交警查看出入山门镇各条通道的视频监控,一路追踪,最终在水头镇金山洋村一家工厂的仓库里,发现了已经被拆掉车牌的肇事车辆。已逃去温州市区的肇事人龙某随后投案。据龙某交代,撞伤老人后,他脱下自己原本穿的红色外套,换上灰色外套,又在车头挂上挡风被,自以为做得天衣无缝,没想到才1天时间,民警就追上门来。

“凛冬”突袭有成效

通讯员 周晨

本报讯 日前,台州市路桥区法院“凛冬”专项执行活动拉开序幕。该院执行局全体干警冒着中雨、迎着寒风,开展落实“巩固基本解决执行难工作成果”涉民生、金融类案件专项活动。本次行动通过单兵装备,实时传输在线视频至执行指挥中心。

行动持续至次日凌晨3时,共突袭36个案件的40名被执行人,传唤19人到庭,送拘8人,执行完毕3件4人,执行和解6件,1人书面出具腾退承诺书,执行当日执行到位现金29万余元。

被弃女婴有了户口

通讯员 周倩倩

本报讯 近日,温州龙湾瑶溪街道村民邵先生夫妇,激动地从瑶溪派出所户籍民警魏洁茹手中接过户口簿,“我家小红再也不是‘黑户’了”。

8年前,邵先生夫妇在家旁边的垃圾桶里捡到一个女婴,从此当做女儿养,起名小红。眼看小红要上学了,户口问题还没解决,邵先生夫妇很发愁。警务助理陈赛鸥了解情况后,立即连线魏洁茹。魏洁茹耐心解释了户口政策和相关流程。社区民警李丕新也展开了相关调查取证工作,并带着小红去采血,经血样DNA比对,排除了被拐卖的可能。

历时1个多月,在寻找小红的亲生父母未果的情况下,民警将各方材料汇总后提交户政部门进行审核批准,最终解决了小红的户口问题。

以心换心解纷息访

通讯员 陈凤凰

本报讯 近日,平阳县麻步镇的金某满意地在息访承诺协议书上签下名字。这起信访案件得以圆满化解,离不开麻步镇司法所的努力。

司法所工作人员第一时间介入,全面了解事情经过和金某一家情况,并多次与金某近亲属、邻居、村干部等沟通交流,凭借着“以心换心”的工作态度,逐渐获得金某本人的信任,为信访化解工作打下了基础。

变“信访”为“心访”,让每一个信访人都能够得到满意答复,这是麻步镇对信访人的承诺。

信访“最多跑一次”

通讯员 蔡襄

本报讯 今年以来,平阳县腾蛟镇积极探索“最多跑一次”与信访工作融合推进,在镇综合信息指挥室和5个试点村(社区)设点开展信访代跑工作。

“信访代跑”遵循自愿原则,由信访人自主选择信访代跑员代办其信访事项。代跑员受理登记后,与信访事项涉及单位会商,属于无理访或对相关事实、政策规定存在误解的,对信访人作解释说明;反映问题属实的,由涉事单位在规定时限内办理完毕,并向信访人反馈办理结果。